



五部门启动河湖安全保护专项执法行动

本报讯 记者刘欣 6月9日,水利部联合最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部召开视频会议,部署启动河湖安全保护专项执法行动。水利部党组书记、部长李国英出席会议并讲话,最高人民法院副院长杨临萍,最高人民检察院副检察长张雪樵,公安部治安管理局局长仇保利,司法部副部长左力出席会议并讲话。水利部副部长朱程清主持会议。

李国英指出,五部门联合开展专项执法行动,加大河湖安全保护执法力度,是维护人民群众切身利益,强化水利体制机制法治管理的重要举措。要不断增强运用法治力量保护河湖安全的责任感和使命感,以更全面、更深入、更有效的协作,凝聚起维护河湖健康生命的强大合力。

杨临萍指出,最高人民法院历来高度重视水资源保护和江河湖库治理工作,指导各级人民法院落实最严格制度、最严密法治,在法治轨道上扎实服务推进长江、黄河等大江大河生态环境保护工作。要加强法治保障,明确目标导向,丰富裁判规则,强化案例指导,深化改革创新,完善体制机制,坚持能动司法,拓展司法功能,深化协同合作,形成共治合力,推动河湖生态环境保护工作再上新台阶。

张雪樵指出,各级检察机关要心怀“国之大者”,把保障河湖安全作为重要政治任务和法定职责抓紧抓实抓好。要突出问题导向,加大对流域治理重点难点问题的办案力度。要综合运用刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,探索河湖安全保护路径。要坚持创新思

维,会同流域管理机构深化流域内多部门沟通协作,加快跨行政区划水行政和检察信息协作平台建设。

仇保利指出,各地公安机关要加大对打击震慑力度,深入推进长江河道非法采砂专项整治行动,并积极配合开展黄河非法采砂打击整治工作。要加大巡逻防控力度,加强汛期社会面治安巡逻防控,强化重点时段巡防和重点水域联防。要加大联动协作力度,与各部门密切配合,将打击犯罪、治安防控与源头治理深度融合,要加大宣传发动力度,做好河湖安全保护普法和宣传工作。

左力指出,司法行政机关要加强工作指导,积极协调有关行政执法部门认真履行执法职责,严格查处侵占河湖、妨碍行洪安全等重点领域违法案件。要加强监督检查,推进严格规范公正文明执法,促进行政执法质效提高。要加强协同配合,积极配合牵头部门的工作,强化与其他部门的工作协作,为实现专项执法行动工作目标提供有力支撑。

此次专项执法行动是五部门首次联合开展的执法行动,自2023年6月开始,至年底基本结束。五部门将持续开展违法线索排查、案件查处、监督检查,强化线索移送、挂牌督办、执法监督、宣传引导等各项 work,精诚合作、协同执法,共同维护好河湖安全。

驻水利部纪检监察组负责同志、水利部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部有关司局负责同志,各流域管理机构及各省级水行政主管部门、审判机关、检察机关、公安机关、司法行政机关负责同志分别在主会场和分会场参加会议。



6月10日,山东省股州市委政法委牵头,市公安局等部门联合在股州市少海孔子文化广场开展以“护航高质量发展,禁毒在行动”为主题的禁毒宣传活动。图为禁毒大队民警通过仿真毒品向群众讲解毒品的危害。

本报通讯员 丰建平 摄

上接第一版

马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,筑牢了中国式现代化的文化根基。

正是在这个意义上,总书记强调“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”。

知之愈明,则行之愈笃;行之愈笃,则知之益明。

当今世界百年未有之大变局加速演进,人类社会又一次站在何去何从的十字路口,中国共产党立志建设中华民族现代文明,不仅是实现中华民族伟大复兴之需,也是维护和促进世界持久和平、共同繁荣之需。

“对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。”

这声音回应着中华文化历史长河日夜不息的涛声,又以磅礴之力引领这条大河浩浩汤汤奔腾向前。

体认文明突出特性,有力推进新时代文化建设

何以文明?何以中国?

2022年5月27日,北京中南海,一次聚焦中华文明探源工程的中央政治局集体学习在这里进行。

“中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化和创新的宝藏。”

带着对中华文明的深邃体认,习近平总书记主持学习时强调,要深入了解中华文明五千多年发展史,把中国文明历史研究引向深入。

见出知入,观往知来。

在文化传承发展座谈会上,习近平总书记的“中华文明观”进一步深化。中华文明五个突出特性,对于我们全面深入了解中华文明的历史,更好担负起新的文化使命,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,具有重大指导意义。

突出的连续性,坚定走自己的路的定力。

2023年6月1日,习近平总书记走进中国国家版本馆中央总馆。

“盛世修文。”在馆内的兰台洞库,习近平总书记多次说起这个词。

习近平总书记强调:“建设版本馆的初心就是收藏,就是在我们这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

中华民族是世界上古老而伟大的民族。如果不断从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。

“以史为鉴,可以知兴替。”中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在五千多年文明传承基础上的文化自信。

站在文明高度,“走自己的路”便有了强大底气。

突出的创新性,造就进取的精神和无畏的品格。

2023年6月7日,首届文化强国建设高峰论坛在深圳开幕。习近平总书记发来贺信,代表党中央表示热烈祝贺。

“坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力。”这封贺信,再次发出创造新文化、建设新文明的时代强音。

革故鼎新,与时俱进是中华文明永恒的精神气质。

几千年前,中华民族的先民们就秉持“周虽旧邦,其命维新”的精神,开启了缔造中华文明的伟大实践,从数千年大历史观之,变革和开放总体上是中国的历史常态,中华文明在继承创新中不断发展,一次次突破“山重水复”,屡屡迎来“柳暗花明”,文明大树之可久可大、根深叶茂,中华文明从而具有了无与伦比的创造能力与创新意识。

突出的统一性,凝聚万众一心的伟力。

“明天的中国,力量源于团结。”习近平总书记说在二〇二三年新年贺词中坚定指出,“14亿多中国人心往一处想、劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事、

首都司法行政主题教育聚焦问题发力见实效

学思想 强党性 重实践 建新功

□ 本报记者 黄洁 徐伟伦

5月26日下午,一场聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的新时期中国特色社会主义思想主题教育的读书分享会在北京市城市副中心党群服务中心举行,首都司法行政系统的青年人就“青年为什么要读书”“如何读好书”给出了他们的答案。

从4月14日北京市司法局全面部署主题教育以来,全市司法行政机关形式不一的主题教育读书活动便如火如荼地开展起来。全局上下凝神静气,以全面领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求为目标,原原本本学、随时随地学,交流研讨蔚然成风。

由市司法局领导班子成员、二级巡视员及机关、直属单位负责同志参加的读书班率先开班。读书班采取“5+1+1+3”的形式:5天集中学习,制订详细的集中安排表;单独安排1天集中补课,确保应学尽学、不漏一人;组织1场交流研讨和3场参观调研,既兼顾规定动作,又体现自选动作。市局党委也不拘泥于闭门读书,将课堂搬到了新农村建设的前沿阵地,在平谷区第九批“全国民主法治示范村(社区)”里深入了解推

进法治乡村建设、助力基层依法治理的成果成效;搬进基层法治政府建设的代表机关,对区级机关开展“法治体检”,总结亮点成果,分析问题不足;搬入高新技术产业园区,围绕人工智能、自动驾驶、无人机等新兴领域,加强相关立法研究,推动加快立法进程……

在领导班子带动下,全系统各基层党组织主题教育学习也都同步开展起来。各部门、各单位主要负责同志以上率下,推动主题教育学习走深走细走实。同时,市司法局利用内网设置主题教育专栏,在办公区设主题教育展板,鼓励全体党员干部用好“学习强国”、“北京干教网”、党史党性现场教学点等平台,让学习时间“活”起来。

各级党组织开展主题教育学习也不拘泥于书本本身,而是结合学习与工作实际,将所思所想悟所感广泛交流分享,相互启发,共同提高。在“京青青年向未来·学习思想建新功”读书分享会上,市司法局机关的8位同志结合自身实际谈体会、谈感想、谈目标,通过不拘一格的读书学习活动,首都司法行政系统各级党员干部有力夯实了理论之基,并努力在以学增智上见实效。

嵊州公安“企情日记”护企优商

能于一体的综合性警企联络实体阵地“警企会客厅”,构建以浦口派出所为涉企警情重要收集端口,全市各警企联络室为支点的阵地网络,作为“企情日记”实体化运行模块,负责“企情日记”整体运行事项的实体承办。

近日,在警企会客厅洽谈会商时,嵊州市公安局注意到,嵊州甘霖镇某在某电商网站上开设的一家店铺中,疑似销售假冒著名运动品牌注册商标商品。经过前期缜密摸排、研判和制订详细抓捕计划,嵊州警方抽调骨干警力赶赴广东集中收网,一举捣毁生产窝点4处,现场抓获犯罪嫌疑人10名,查封网络销售店铺8家,依法扣押运动服饰、商标等物品2.3万余件,冻结涉案资金1000余万元。

“企情日记”以警企会客厅为触角,由公安主导,对接相关部门、律师常态入驻,综合执法、市场监管、税务、行业协会等部门轮流入驻,实行“企业吹哨、部门报到”。今年以来,主动走访企业9000余家次,征得护企优商意见126条,收集“企情”659条,处置“企情”650条,办结率98.7%,企业满意度99.1%,受到本地企业一致好评。

助企有力护企行

公安机关的服务只有比企业的需求更向前一步,才能真正提升企业的获得感。为进一步实现助企措施提档升级,嵊

疏源浚流 与古为新

崇尚和平的本质属性在包容并蓄中不断衍生发展。

中国绝不会搞国强必霸,也不认同你输我赢的零和游戏,因为和平、和睦、和谐的追求,早已深深植根于中华民族的精神世界之中,溶在中国人民的血脉之中。

担负新的文化使命,在历史进步中开启新的文明纪元

2022年金秋,重大文化工程《复兴文库》正式出版发行。

全五编包含60多卷、300多册、1.1亿多字,已出版三编共计37卷、195册、6190万字,时间跨度达百余年……煌煌巨著,字里行间回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

“修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。”习近平总书记为《复兴文库》所作的序言中,发出了“坚定历史自信,把握时代大势,走好中国道路”的时代强音。

述先人的开拓,启后来者的奋斗。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的发展目标。

站上新历史起点,继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,更加需要我们全面深入了解中华文明五千年发展史,深刻把握中华文明的突出特性,更好认识和认同中华文明,激扬自信自强的精神力量,展现更加积极的历史担当。

“这是雅典娜女神刚刚参加完战争后休息、沉思。”陪同参观的时任希腊总统帕夫洛普洛斯当起“讲解员”。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平主席讲起“止戈为武”的中国典故,帕夫洛普洛斯总统不住点头表示赞同。

中国历史上曾经长期是世界上最大的国家之一,但没有留下殖民和侵略他国的记录。中华文明自古不具有排他性,而是凭借其

出台《关于进一步推动新时代北京司法鉴定工作高质量发展的意见》,围绕司法鉴定行业党的领导、发展和保障、监督和管理等问题,在充分调研论证的基础上,通过5方面21项措施,努力提升首都司法鉴定行业水平,推动新时代首都司法鉴定工作高质量发展。

北京市律师行业团委揭牌成立,成为推动新时代共青团任务和使命在首都律师行业向纵深发展、向青年律师群体基层延伸的重要举措,助力新时代首都青年律师工作水平的不断提升。

6月2日,北京市司法局“学思践悟新思想,踔厉奋发新征程”北京市法律援助中心、北京市法律援助基金会成立二十六周年座谈会在市公共法律服务中心举行。会议不仅充分展示了首都法律援助26年来取得的卓越成果,更通过对如何更好满足人民群众对公共法律服务的美好向往和期盼展开深入交流,成为推动新时代公共法律服务高质量发展、助力主题教育走深走实又一关键举措。

崔杨表示,主题教育让每一名首都司法行政人进一步坚定了捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,首都司法行政机关要紧紧抓住此次主题教育契机,着眼实践之基,坚持问题导向,补齐短板弱项,在以学促干上见实效,以首善标准奋力谱写司法行政工作现代化的北京篇章。

本报讯 记者崔东凯 张

冲 通讯员韩冬 自社区矫正法实施以来,黑龙江省各级社区矫正机构创新思路精准矫正,筑牢制度关、保障关、先接关、安全关、帮教关,为平安建设和政法工作现代化贡献了应有之力。记者从黑龙江省司法厅了解到,目前,全省三级社区矫正机构已实现全覆盖,125个县(区、市)全部成立社区矫正管理局。全省2322名专职工作者、280名监狱(戒毒)民警和430名社区矫正人员投入到社区矫正相关工作。

据了解,黑龙江省司法厅相继制定出台《关于规范社区矫正工作有关事项的暂行规定》等制度规定,为实施精准矫正搭建起“四梁八柱”。在调查评估环节,全省司法行政系统始终坚持“审慎评估、应接尽接”的原则,综合采取实地走访、视频问询等多种措施,了解掌握真实情况,及时向委托机关提出调查评估意见,最大限度降低社会风险,并始终坚持“一把钥匙开一把锁”的工作思路,着力在个性化教育上下功夫,见成效,着眼地域特色,推广创建“阳光回归”主题教育品牌,在边境城镇东宁市打造了“七彩”教育帮扶基地。目前,全省已建立教育基地307个,公益活动基地355个,就业基地131个。

更好担负起新的文化使命,要坚守守正创新,赓续历史文脉,谱写当代华章——夜幕降临,华灯亮起。转瞬间,西安就“变”成了长安。

大唐陛下,大唐不夜城景区,2公里长街人头攒动,这条仿唐步行街,散落在体验唐代市井生活的长安十二时辰主题街区、感受唐诗魅力的星光步道。登上西安城墙,一副VR眼镜便能让游客从“高空”俯览古城;一场灯光数字投影,就让“百千家似围棋局,十二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前。

让历史说话,让文物说话。“面对厚重的历史和丰富的文物遗存,我们在保护优先的基础上,通过艺术创作、科技运用、视听化表达等多重方式加快文物活化利用,不断给市民和游客以全新体验。”西安市文旅局局长孙超说。

新的文化自觉助推收藏在博物馆里的文物,陈列在广阔大地上的遗产,书写在古籍里的文字活起来,文脉传承弦歌不辍,历久弥新。

今日之中国,“文博热”火爆,“文创风”劲吹,人民群众对传统文化的热情日益高涨,中华优秀传统文化活力迸发,这就更需要我们以守正创新的正气和锐气,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,激发全民族文化创新创造活力,持续增强实现中华民族伟大复兴的精神力量,不断铸就中华文化新辉煌。

回望来时路,中华文明承载着中华民族生生不息的精神血脉,历经千年风雨而依然璀璨夺目,在人类发展的历史长轴上,写就光芒万丈的篇章。

“坚持走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。”习近平总书记坚定有力的话语,跨越时空,指明方向——

阔步新征程,当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中建设中华民族现代文明。

新华社北京6月11日电

黑龙江筑牢“五关”推进社区矫正高质量发展